





# جلسہ پیشوایان مذاہب قادیان کیلئے معرزین کے پیغامات

قادیان ۲۹ اپریل جلسہ پیشوایان مذاہب کی تقریب میں شمولیت کے لئے نظارت دعوت و تبلیغ کی طرف سے بہت سے محوزین کو دعوت نامے بھجوائے گئے۔ بعض ایسے محوزین جو اپنی مصروفیات کے باعث ذاتی طور پر جلسہ میں شمولیت نہ کر سکے آپ نے اپنی نیک خواہشات کے ساتھ جلسہ کی اہمیت کے پیش نظر مذہبی بیندیاں ارسال فرمائے۔ جو احباب کی دلچسپی کے لئے ذیل میں درج کیے جاتے ہیں:-

**جناب اگرا دھاکا کاشن صاحب انس پریذیڈنٹ انڈیا۔ دہلی**  
آپ کے دعوت نامہ کے فو کاشن کو۔ مجھے اس بات کے علم سے خوشی ہوئی ہے کہ اگرا دھاکا کاشن صاحب نے اپنی نیک خواہشات کے لئے جلسہ پیشوایان مذاہب منعقد کر رہے ہیں۔ جس سے میری دل خواہش ہے کہ یہ جلسہ کامیاب اور بہتر نتائج کا حامل ہو۔

**سردار حکم سنگھ صاحب سپیکر لوک سبھا۔ دہلی**

آپ کا دعوت نامہ ما۔ مجھے خوشی ہے کہ انھوں نے جمعیت سالانہ پیشوایان مذاہب اس سال ۲۹ اپریل کو منارہا ہے۔ یہ ایک قابل قدر نیک کام ہے جس سے یقیناً مختلف اقوام میں باہمی محبت اور رواداری میں مدد ملے گی۔ آپ کی یہ کوشش وقت کی ایک اہم ضرورت کو پورا کر رہی ہے۔ جس کے لئے میں دلی نیک خواہشات کا اظہار کرتا ہوں۔

**شری دیوان جیند شرامبر پارلیمنٹ دہلی**

آپ کے دعوت نامہ کاشن کو۔ مجھے اس اطلاع سے خوشی ہوئی ہے کہ آپ ۲۹ اپریل کو یوم پیشوایان مذاہب منارہا ہے۔ میں یہ ایک بہت اعلیٰ اور نیک کام ہے جو آپ کی جامعیت کر رہی ہے اور مجھے یقین ہے کہ اس سے مختلف مذاہب کے باہمی تعلقات پر خوشگوار اثر پڑے گا۔ مجھے افسوس ہے کہ میں اس روز پہلے سے طے شدہ موافقتی کے باعث آپ کے برہم کو میں شامل نہیں ہو سکتا۔ میری دل خواہش ہے کہ آپ کا جلسہ کامیاب ہو۔

**گورنر صاحب پنجاب جینٹلری گڑھ**

مناب گورنر صاحب پنجاب کی طرف سے ان کے پرائیویٹ سیکریٹری کی جانب سے لکھے ہیں:-

مناب گورنر صاحب کی خدمت میں آپ کا دعوت نامہ پیش کیا گیا انہوں نے آپ کو جلسہ پیشوایان مذاہب کی کامیابی کے لئے اپنی نیک خواہشات کا بیجا چہنپانے کی ہر امت زماں ہے۔

**مزار دربار سنگھ منا وزیر قیامت صدر پیش کانٹوک چندری گڑھ**

مجھے بہت خوشی ہوئی ہے کہ محوزہ ۲۹ اپریل کو قادیان میں آپ یوم پیشوایان مذاہب کی تقریب منارہا ہے۔

دنیا کے تمام مذاہب کی بنیادی تعلیم باہمی رواداری ایک دوسرے کے ساتھ تعاون اور صلہ کرمی کے اصولوں پر مبنی ہے۔ ہر وہ قدم جو مختلف مذاہب کے آمنے واپوں کو ایک دوسرے کے قریب کرنے میں مدد دیتا ہے قابل قدر اور ستائش کے لائق ہے۔ مجھے یقین ہے کہ اس سلسلہ میں آپ کی کوششیں مفید نتائج کا موجب ہوں گی۔

اس مبارک موقع پر میں اپنی دلی نیک تمناؤں کا تحفہ پیش کرتا ہوں۔

**شری پرنسپل گورنمنٹ کالج سکیر پنجاب اسمبلی۔ چندری گڑھ**

مجھے آپ کا خطار خوشوارا ہوا۔ اور اس بات سے مزید خوشی ہوئی کہ آپ یوم پیشوایان مذاہب کی مشترکہ تقریب منارہا ہے۔

آج مذہب کے نام پر بہت سے رشتے کام کر کے دنیا اس کے حقیقی اصولوں

اور اس کی خوبیوں کو فراموش نہ کرنا چاہئے۔ یہ وقت ہے کہ ہم مذہبی رواداری کے اصول کو پھر سے اپنائیں۔ آج کا جلسہ یقیناً ایک ایسا موقع فراہم کرے گا۔ جس سے مختلف مذاہب کے آمنے واپوں کو ایک مشترکہ پلیٹ فارم پر باہمی رواداری اور عملی اور تعمیری سمجھوتہ کا پتہ کر کے اہل وطن کو بھولا ہوا سبق یاد دلا سکیں۔

پروفیسر عبد الحمید خاں صاحب پنجاب پبلک سروس کیشن پیٹال

آپ کا دعوت نامہ وصول ہوا جس کے لئے میرا دلی شکریہ قبول فرمادیں۔ جلسہ پیشوایان مذاہب کو بروہی نشان کے ساتھ ایک وسیع میدان پر منانے کا خیال یقیناً ایک خوش کن اور پاک نظریہ ہے جو معززت امام احمدیہ کو آج سے تیس سال قبل پیدا ہوا۔ اور یہ امر قابل قدر ہے کہ آپ ہر سال ایسا جلسہ منعقد کر کے اپنی قدیم وقت کو قائم رکھتے ہیں۔

میری دلی دعا ہے کہ ۲۹ اپریل کو محوزہ جلسہ پوری کامیابی اور بہتر نتائج کا باعث ہو۔

چونکہ ۲۹ اپریل تک میرا سٹیل سے طے شدہ پروگرام ایسا ہے جس کی وجہ سے میں جلسہ میں شرکت سے محذور ہوں اس لئے میں ایسے جلسہ میں حاضر نہ ہو سکتے ہوں۔

**شری بیچ بہادر صاحب ایم۔ اے ایل۔ بی ایڈیٹر اخبار روہیل کھنڈ پٹیل**

ان رومانیت کا محتاج ہے اور جب سے دنیا پیدا ہوئی ہے اس کی روحانی پہنائی کے لئے خدا تعالیٰ نے دنیا پر انسانوں کے روپ میں دنیا کی روشنی کے سواں ہم پہنچاتا رہا۔ اور جب بھی دنیا کے لوگ اپنے مسک سے لنگھ جاتے ہیں۔ نجات کی روحانی اور اخلاقی بہتری کے لئے خدا تعالیٰ اپنے فریوں۔ اذکاروں کے ذریعہ سے انہیں صحیح راستہ دکھاتا ہے۔ مختلف زمانوں۔ مختلف قوموں مختلف ملکوں میں مخلوق خدا کی ہدایت کے لئے جس قدر بھی روشنی سنی اذکار اور نبی آتے رہے اور یہ تمام ایک ہی خدا کی طرف سے ایک ہی حکم کا مشورہ کی گئی کا مقصد ہے۔

گذشتہ دو عظیم جنگوں کی بناء پر کاروں کے بعد آج کل کے وقت کو اس بات کی ضرورت ہے کہ تمام مذہبی اور روحانی پیشواؤں کی روحانی اذکار کو اجاگر کر کے دنیا کی اخلاقی حالت کو مزید بہتر بنانے اور دنیا شیطانی طاقتوں کے مقابلہ کے لئے مابین طاقت کو مجتہد کر کے دنیا کو تباہ ہونے سے بچائے۔

جس قدر بھی انبیاء و رشی اور اذکار اور گوہ دنیا میں گزرے ہیں سب مشترکہ پیغام دیا ہے۔ کہ ہم سب کا پیدا کرنے والا ایک خدا۔ پر ایمان یا اگہورہ موجود ہے۔ یہاں تک کہ حضرت محمد باقی اسلام نے بھی قرآن مجید کی شریعت کے ذریعہ سے یہی پیغام دیا کہ ہمارا ایک مذہب خدا پر تمام طاقتوں کے ساتھ موجود ہے۔ وقت سے کہ تمام مذاہب کے سامنے والے آگے بڑھ کر اپنے رشتہاؤں کی قیمتی اصولوں کو اپنانے کی کوشش کریں تاکہ ایک مشترکہ کوشش کے ذریعہ سے دنیا کی روحانی بیماریاں نچھائی جاسکے۔

**شری طیب حسین خاں صاحب ڈی ڈی ریویٹ پبلک ورکس چندری گڑھ**

آپ کے دعوت نامہ کاشن کو۔ میری دل خواہش تھی کہ میں جلسہ پیشوایان مذاہب کے موقع پر قادیان آسکتا۔ لیکن افسوس ہے کہ بعض مصروفیات کے باعث اس خواہش کو اس وقت پورا نہیں کر سکتا۔ مجھے یہ خیال ہے کہ پروفیسر عبد الحمید خاں صاحب نے بھی آپ کی کانفرنس کا ذکر کیا ہے۔ لیکن اپنی مجبوروں کے باعث میں نے ان سے بھی معذرت کر دی ہے۔ امید ہے کہ آپ میری غیر حاضری کو محسوس نہیں کریں گے۔

ایک عرصہ مذہبوں میں مذاہب کی طرف سے ایسے ہی بیندیاں موصول ہوئی ہیں جس میں پیشوایان مذاہب کی کامیابی کے متعلق اپنی نیک خواہشات کا اظہار کرتے ہوئے اپنی مصروفیات کے باعث ماضی سے معذرت کی گئی ہے:-

(۱) شری احمد علی صاحب منارہا۔

(۲) شری عبد الحمید خاں صاحب منارہا۔

(۳) شری عبد الحمید خاں صاحب منارہا۔

(۴) شری عبد الحمید خاں صاحب منارہا۔

(۵) شری عبد الحمید خاں صاحب منارہا۔

(۶) شری عبد الحمید خاں صاحب منارہا۔

(۷) شری عبد الحمید خاں صاحب منارہا۔

(۸) شری عبد الحمید خاں صاحب منارہا۔

(۹) شری عبد الحمید خاں صاحب منارہا۔

(۱۰) شری عبد الحمید خاں صاحب منارہا۔

شذرات

تذکرہ سید احمد بریلوی رحمۃ اللہ علیہ

از حکم مولوی سید احمد صاحب اخبار اجودہ سلم سن - ۱۳۱۱ھ

سید احمد بریلوی کی

خوش خصلت و گوارا  
ایک تماشہ دیکھو  
کہ جب سید احمد بریلوی رحمۃ اللہ علیہ سے ملے گا  
میں شہید ہو گئے زمان کے عقیدت مندوں  
کے سامنے ایک مندر کا مزار ہو گیا اور وہ ہے  
ان کی موت و زندگی کا مندر جماعت مجاہدین  
کے اکثر لوگوں نے اس بات پر زور دیا ہے  
کیا کہ ایسی آیت کی مذمت نہیں ہوئی۔ آپ تو  
عقلمندوں سے اور صل ہوئے ہیں۔ ان کے  
اس خیال کو تقویت قرآن مجید میں پاسی  
عقل و منطق سے نہیں ملی۔ بلکہ خود سید احمد  
بریلوی کے بعض اقوال ان کے اس خیال  
سے موید ہیں۔

اس قصہ کا تفصیل مولانا محمد علی اعظم  
جمیعت علماء ہند کے قلم سے منظر  
اس یاد (زمانہ) پر یاد  
کا مرکزی ٹکڑی بتایا جائے کہ  
اور شبہ نہیں ہوگی غرض کے لئے  
غائب ہو گئے ہیں۔ ان کے  
انتظار میں چھار کی تیار کرتے  
رہنا چاہتے ہیں۔ وہ ضرور آئیں  
گئے اور انہیں کی امامت میں کام  
کر نے سے نجات مل سکتی ہے یہ  
بات سید احمد بریلوی کے اقوال  
علم کی مرکزی جماعت کا مرکزی  
مکمل ہے۔  
اور سے پورا فرماتے ہیں اپنی  
سوانح سید احمد بریلوی سے بعض  
اتفاقی واقعات اس کے مؤید  
ہو گئے ہیں۔ امیر شہید بالاکوٹ  
کے واقعہ سے چند روز پیشتر کہ  
اپنے اصحاب کو دعوت کرتے  
رہے ہیں کہ اگر بالفرض کسی ضرورت  
کے لئے چند روز غائب ہو  
جائیں تو آپ لوگ مایوس نہ ہوں  
گا۔ اپنے نام مستقل طور سے  
کلام میں۔ درحقیقت وہ اس  
انشاء سے اور کتا سے پیش  
آنے والے واقعات کے لئے  
ذہن کو تیار کرتے تھے کہ اگر  
دماغی اس قدر سہنے کا موقع  
دہی ہے۔  
آج کے زمانہ کا ہمایاں ہے۔ جس کو  
ہمارے خیال میں سید صاحب  
کے وہ جملے بھی وہی روایت اور  
عقیدے کے بنیاد ہیں گئے۔ جو ہم  
باز ہم ار مقصد پر عمل لیتے ہو

عالم محرم کو کہا جاتا ہے اس صورت  
میں کہ ہمیں نہیں کون گا۔  
اور اپنا باقیہ بھی دوسرے کے  
ہاتھ میں نہیں دوں گا۔ اس  
وقت ایک کیفیت ظاہر  
ہوتی جس کو مسک اندر کہتے  
ہیں اور کہہ دیتے تھے کہ غرض  
نہیں کروں گا رسواخ احمدی  
جو لوگ سیدنا حضرت مسیح موعود  
علیہ السلام کے کثرت پر اعتزاز کرتے  
ہیں انہیں سید احمد بریلوی کے اس کشف  
پر غم کرنا چاہئے۔

منظرہ و مباحثہ

سیدنا حضرت مسیح موعود  
علیہ السلام نے جب  
بصیحت کا دعویٰ کیا۔ اور علماء سے مباحثہ  
و مناظرہ کی بنا پر ہی اس پر آج بعینت  
سے لوگ پر اعتزاز کرتے ہیں کہ سیدنا  
ملک غلامی کی زنجبیلی ہند خاندان آزادی  
دہلی کی تحریک کو چھوڑ کر کھٹا کے اٹھنا  
پس ایسا نفاذ اقدام تھا۔ میں ہی لوگ  
جب سید احمد بریلوی کی سیرت دیکھتے ہیں تو  
کہتے ہیں کہ اس وقت ہندوستان میں  
شعبہ سنی انقلابات ہر جگہ پائے جاتے  
تھے۔ اور سید احمد بریلوی کے رفتاری  
بھی اس زمانہ میں حصہ لینے سے کوئی  
کوتاہی نہیں کی۔ بلکہ ایک مرتبہ  
کی ایک آبادی پر فوج بھی لگ گئی۔ اس  
سے اصلاح و تجدید کے کارناموں کی  
مدد و متنبہ ہوتی ہے۔ سچ یہ ہے کہ  
انہوں نے مفاسد کی اصلاح سے پہلے  
پر وہی نفاذ کے از الہی اٹھ کر رہ  
جاتا تو عقلمندوں کا کام نہیں۔ اگر نہ  
ہوتا تو خود مسعود کے مسلمانوں نے سید احمد  
بریلوی کے مجاہدانہ کا مصلح عام نہ کہتا ہوتا  
ناظم و نڈ بڑ۔

اہلی زندگی کا خاتمہ

ہر اہمی تک اہل دعویٰ اور خاندان  
کے ہذباتی تصور سے اپنا جو پہلا  
تھے لیکن زمانے کا رنگ جس طرح بدل  
رہا ہے۔ اس کا اندازہ اس سے بھیجے کہ  
ہندوستان جہاں کچھ شہسوار سے نہ  
سرکش شہسوار۔ جہاں کے دستور  
پر تمام آدمیوں کو سبیل پتلا کی کوشش  
کی گئی ہے۔ اس ملک کے عروس اللہ  
ہیں۔ اس کی دوسرے خاندان راتوں رات  
بے لگ کر دینے گئے۔ ہر اتھو الحق لڑائی  
سے ڈھائی تین سو سالوں کے فاصلہ پر ہوا  
ایک طویل میں دوسرے خاندانوں کی صورت  
میں اصوات ڈالی گئیں۔ بلکہ ان میں ایک  
دی گئی۔ لوگ اپنی جان اور مال و حساب  
کے کو لہا طرح بھاگے جیسے جناب سلاطین  
نے صورت قیمت پھرتے تھے۔

معلوم ہوا کہ سید احمد بریلوی  
کہ طویل مدتی کو باطل سے ہمہ گیر ہے  
کو گویا کو اجالہ دعویٰ اور خاندان یا دکن  
لگا زندگی کا جو پرانا تصور تھا۔ جو اب  
ہو سیدہ تصور سمجھاتا ہے وہ یہ ہے کہ  
جس جگہ انسان رہتا تھا اس کو دوسرے تقدیر  
مائل ہو جاتا تھا۔ اس سے انسان کو  
آپ محبت ہوتی کہ با دو باروں پر تہ  
ہوئے جسے حساب ان کے مکالموں کے  
نشان تک مشا داتا۔ بگڑا ممالات کے  
سختی سے ہی لوگ پھر اسی جگہ مکان کی  
تغیر کرتے۔ کچھ ماہے تو یہاں تک  
کہا کہ

خارون اسٹیشن و رحمان خوشتر

لیکن اس دور میں پستی میں ولایت  
کا یہ تصور بھی مٹ چکا ہے اب دہلی  
کئی گاؤں یا شہر کا نام نہیں ہو سکتا  
حدود دار لہو سے۔ اس لئے حکومت  
جب پاسے ایک علاقہ دہلی سے اچھڑ  
کر دوسرے علاقے میں پھینک سکتی ہے  
میں کی مثال ہمارے سامنے ہے  
دہلی کے اشتراکی تحریکوں نے ولایت  
اور اہل زندگی کا نظام ہی دیا میں  
ڈالا۔ باب مشرقی بھی لیا گیا۔ مشابہت  
بریلوی کی ڈیوٹی دن کی ہے تو شہر کی رات  
کی آج دنیا کی ایک جوتھی آبادی اس  
نظام کے ماتحت زندگی بسر کر رہی ہے  
اور یہی زندگی کا ترقی یافتہ طریقہ کہتا  
ہے۔ اشتراکی لیڈر اسٹیشن نے خاندان  
ذاتی ملکیت اور ریاست کے عقائد پر  
جو کتاب لکھی ہے اس کے مطالعہ کے  
بہرہ زندگی کے ان تینوں نظاموں کی  
عقلمندوں سے گرا جاتی ہے۔ بلکہ وہی  
تینوں نظام تمام مفاسد کا سرچشمہ نظر آتے  
تھکے ہیں۔

پرانے فلسفی انسان کی مساویت  
پر با زور دہاتے تھے اور کہتے تھے  
کہ انسان اپنی اصل کے اعتبار سے  
میان سے۔ مگر اس کو نطق کا ایک  
دار مذہبی ہو گیا ہے۔ اس لئے  
دوسرے میدانوں سے نجات نہ ہو سکتی  
اس کی علمی و فلسفیانہ تشریح نے  
بہت دنوں تک انسان کو مہموت  
رکھا۔ لیکن آج اگر وہ بھی اس کی عقل  
تفسیر دیکھتے تو یہ ہلک کر رہ جاتے  
کس طرح انسانوں کو ایک ذوقی خاندان  
کے ایک ریوڑ کی طرح ہانک کر ایک  
ملگ سے دوسری ملگ منتقل کر دی  
گئی۔ نا عجب یا یاد دہانی لالہ بھار

درخواست دعا  
کرم مولیٰ مشرف امر ہے ایسی کی لہجہ  
پہلی نہیں کہہ کر گناہ گناہ کا مہمان حد ہو گیا۔  
میں وہ جہت کہ میں نے ہرگز نہیں  
اصحاب عزیزہ کی کلمہ شہادت پائی کہ میں نے ہرگز نہیں

# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کانتہا زینتہا کانتہا جماعت سے ایک اہم خطاب

۱۔ جامعہ احمدیہ میں زیادہ سے زیادہ طلباء بھجوانے کی کوشش کرو۔  
۲۔ تعلیمیافتہ احمدی نوجوان خدمتِ دین کے لئے اپنی زندگیاں وقف کریں۔  
۳۔ تحریکِ جدید کے دفتر دوم کے وعدوں کو اڑھائی لاکھ تک پہنچانے کی کوشش کرو۔

فرمودہ ۲۱ اپریل ۱۹۵۲ء بمقام قادیان

(۳)

مسلمانانِ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کانتہا زینتہا کانتہا مجلس مشاورت کے موقع پر قادیان کان جماعت سے جواہر خطاب فرمایا جس کی دو دستخطیہ پہلے شائع ہو چکی ہیں۔ تیسری دستخطیہ افضل سے نقل کر کے افادۂ احباب کے لئے شائع کی جا رہی ہے۔

جس نے اپنی تقریر میں جو باتیں بیان کی تھیں ان کی طرف بھی میں ایک دفعہ پھر اپنی جماعت کے دستوں کو توجہ دلاتا ہوں یا بعضوں اس امر کی طرف کو جامعہ احمدیہ میں اپنی زیادہ طلباء بھجوانے جا نہیں تاکہ ہم جلد سے جلد دنیا میں اسلام کو پھیلا سکیں میرا کہیں سے تیار ہے ۲۵ سے ۵۰ تک ہرسال نئے نئے رٹکے جامعہ احمدیہ میں داخل ہونے چاہئیں۔ اور پھر ضروری ہے کہ کئی سہ ماہیہ ہم میں تعداد کو سرنگ بنیاد میں لایا گیا کہ سو طلبہ ارسالانہ ہماری جماعت کو بھیجا جوتا ہے یہ یا اگر بعض نوجوان فیملیوں میں اور بعض بڑھائی چھوڑ دیں تب بھی ۵۰-۶۰ علماء ہرسال جلدی جماعت کو ملنے لگ جائیں اور جلد سے جلد ہم دنیا کے تمام گوشوں میں اپنے تبلیغی مشن پھیلا سکیں۔ اس وقت بعض بگڑادیوں کی کمی کی وجہ سے خطراتک حالات پیدا ہو چکے ہیں۔ ہمارے مبلغین کی خدمت سے اطلاع آئی ہے کہ افریقہ کے ایک حبشی قبیلہ

دشمنی میں منت ہو چکے تھے۔ ایسی روٹی ہمیشہ چلتی رہتی ہیں ارمان سے فائدہ اٹھانا زندہ قروں کے لئے ضروری ہوتا ہے مگر یہ فائدہ پوری طرح نہیں اٹھایا جا سکتا جب تک مبلغین کی تربیت نہ ہو۔ اسی طرح بعض اور علاقے ہیں جہاں سے متواتر مانگ آ رہی ہے۔ یہ سمجھتے ہوں افریقہ میں ۱۲-۱۴ علاقے ایسے ہیں جہاں کے رہنے والے ہم سے ہرگز کوئی اتفاقاً متاثر کر رہے ہیں مگر ہمارے پاس مبلغ موجود نہیں

اور بعض تیار تیار جا رہے ہیں یا پھر سال سے آدھ دن تک رہتے ہیں اور پھر رہتے ہیں کہ ہماری قوم اسلام لانے کے لئے تیار ہے آپ اپنے آدمی ہماری طرف بھیجیں مگر ہم ان کے مطالبہ کو پورا نہیں کر سکتے۔ ایک برس سے تین چار سال تک ہم سے مبلغ کا مطالبہ کیا آخرا اس نے سمجھا کہ اگر میں اسی حالت میں رہتا تو میرے دین کا کوئی ذمہ دار ہو گا ایک ماہ کے متعلق ہمارے مبلغوں نے شکایت کردہ بار بار نہیں تھا لکھتا تھا کہ ہم اس کے پاس نہیں جاسکتے صاحبِ اطلاق نے یہ کہہ دیا کہ تم ہمارے ہاں نہیں آ رہے ہو۔ ہم نے وہ روزہ تو گزارا تھا کہ مبلغ بھیجیں لیکن یہ سمجھو۔ ہماری ہی غلطی ہے کہ ہم نے وہی مبلغ نہ بھیجا اور وہ فوت ہو گیا۔

چوتھے تجارتی کاموں میں تعاون نہایت ضروری چیز ہے۔ ہم ان کے متعلق اپنی کل قوتیں جماعت کو بہت کچھ نصیحت کر چکا ہوں  
اب پھر نصیحت کرتا ہوں  
کو مسجد کی طرف سے جو کارخانے جاری

ہیں۔ جماعت کے دستوں کو چاہیے کہ وہ ان کارخانوں کے بننے ہونے والے کو دوسرے کارخانوں پر مقدم سمجھیں مگر مقدم کا یہ سوال نہیں رہے کہ وہ کس شخص احمدی کہلاتا ہے اسے اپنے کارخانوں کی بجائی ہوئی اسٹیڈیا کو خریدنا فرض سمجھنا چاہئے۔ اور وہی چیز دوسروں سے خریدنی چاہئے۔ ہر سلسلہ کے کارخانوں سے نہ مل سکتی ہو۔ اب ہماری جماعت فداقائے کمال کے فضل سے اختیار کرے کہ اگر اس میں صحیح طور پر تعاون کر دیا جاتا ہے تو وہ ابتدائی ناکامیوں کو باوجود کارخانوں میں ہوتی ہیں ان سے ہمارے کارخانے باکلی عمدتاً جو چاہیں۔ ہرگز نہ دیکھ رہے ہیں کہ احمدی تاجروں کو چاہئے کہ وہ اپنے کارخانوں سے مال منگوائیں اور ہر نیکو کاروں کو جو چیز ہماری جماعت کے کارخانوں میں تیار ہو رہی ہے وہ ضرورت سے نہیں میں گے۔ باوجود چیز جس کی ضرورت ہوتی ہے وہ اسلام اور احمدیت کی اہمیت ہے میں بتا چکا ہوں کہ باوجود اس کے کہ میں نے ایک خطبہ کے ذریعہ جماعت کے تمام افراد سے یہ مطالبہ کیا تھا کہ وہ سال بھر میں کم از کم ایک شخص کو اس رسم میں اذکار کا دیدہ بنانے کا بندوبست کریں۔ اب تک صرف ہم جماعتوں کے ۱۱۹۴ افراد نے اس سلسلے میں راجد کئے ہیں۔

بہ تعداد اس قدر قلیل ہے کہ اسے دیکھتے ہوئے جبرت آتی ہے ہمارے جماعت فداقائے کمال کے فضل سے کارخانوں تک پہنچ چکی ہے مگر اس عہد میں صرف ۱۱۹۲ افراد نے حصہ لیا ہے۔ جو بوقت ہے اس بات کو کہ آج تک ہماری جماعت نے

اس عہد کی اہمیت کو پورا نہیں سمجھا۔ جبکہ ہماری جماعت ان سے تاریخ ہو کر اپنی جانوں میں دایس جانوں میں اس کا فرض ہے اور دایس جا کر اپنی جماعت کے ہر فرد سے یہ عہد لیں کہ اگر ہماری جماعت کے کم از کم ایک لاکھ افراد ہی یہ عہد کریں اور ان میں سے آدھے سے بھی اپنی کوششوں میں کامیاب ہو جائیں تو پچاس ہزار سالہ مذہب کی جماعت میں نئے رنگ داخل ہو چکے ہیں۔ اور یہ نئی بڑی تعداد ہے کہ اگر اس نسبت سے ہرسال ہماری جماعت میں نئے لوگ داخل ہونے لگ جائیں تو ہر پانچ سال میں ہی جماعت کو نئے سرے سے حاصل ہو سکتی ہے۔ اس سے بعد جب وہ ہزاروں نئے داخل ہوتے والے افراد ہر فرد کو بائیں بنائیں گے اور وہ افراد ہر جماعت میں ملے اور ان میں وہ بھی اس عہد کو پورا کرتے ہیں۔ بائیں کے تو پھر ہزاروں کامیوں کو اس عہد سے رستے گا۔ ہماری جماعت میں نئے داخل ہونے والے افراد کو سالہ تعداد لاکھوں اور ہزاروں تک پہنچ جائے گی۔ پس اس چیز کی اہمیت کو سمجھتے ہوئے جماعت کے ہر فرد کو سالہ نہیں کہ وہ کم از کم ایک شخص کو اسلامی اذکار کا دیدہ بنانے کا بندوبست کرنا چاہئے اور خاندانوں کو دایس باکر اپنی جانوں میں سے یہ عہد کر لیں۔ ان میں سے چاہئے۔ جماعت کو نئے سرے سے تیزی کے ساتھ بڑھنا شروع ہو جائے۔

وقف زندگی کی تحریک ہے جس کی طرف ہم نے بار بار توجہ دہی ہے اس موقع پر میں جماعت کے دستوں کو توجہ دلاتا ہوں کہ ہمیں سو دن کا ناصدق اور کم از کم ایک کافری طور پر ضرورت ہے۔ جب جماعت نے خاندان سے یہاں سے دایس جانیں تو وہ اپنی جماعتوں میں بار بار اس کا اعلان کریں تاکہ

اسلام کی تائید میں زبردست رو چل رہی تھی اور وہ سارے کاسا لیبلیہ اس بات کے لئے تیار تھا کہ کیا نسبت ہو کر کاسا میں مشغول ہو جائے۔ ان میں تبدیلی مذہب کے متعلق ایک ایمان اور لڑنا لگ رہا تھا۔ کاسا دست دہاں ایک ہی سبب تھا جسے بیرونی کی جماعت کی اسلام کے لئے بھیجا پڑا۔

نتیجہ یہ ہوا کہ وہیں مخالفین نے ان کے دلوں میں ہمارے خلاف خطرناک جوش کو بار بار جب ہمارا آدمی داخل ہوا تو اس نے دیکھا کہ کچھ لگے اس کے وہ نئے اسلام قبول کر کے وہ اسلام کی عداوت اور





# لجنہ امار اللہ حیدر آباد دکن کی دینی سرگرمیاں

کی مرضی۔ اسباب حالات میں آپ کی کونسی برکتوں کو خط دکھاتے رہتے یا گفتگو کرنے کا کوئی مادہ نہیں۔

اسی لئے مجبوراً ہم بارہے ہیں۔ اگر آپ تقرر علماء ضروری سمجھتے ہیں۔ تو میری اس سچی کا جواب مجھے بذریعہ ڈاک بھیج دیں۔ میں جواب دے سکوں گا۔ انشاء اللہ

جناب یادری صاحب آپ کو یاد ہو کہ جب آپ پرگزین کے صاحب راستے بند ہو گئے تھے۔ تو آپ نے لاچار ہو کر اور بلا سرچے محض ٹالنے کے لئے بغیر اس بات کے ہمیں کرنے کے جس کے لئے آپ خواہ مخواہ غیر جانبدار علماء کی ناشائی چاہتے ہیں مجھے سچی سمجھیں۔

مولوی ابوالعطا صاحب آپ ہی تین غیر جانبدار علماء کا بولاہو میں موجود ہیں۔ نام لکھ دیں۔ اگر مجھے کسی خاص شخص پر اعتراض ہوگا تو میں سوچ سمجھ کر عرض کروں گا۔ ورنہ قبول کروں گا۔

نام عبدالحق اور پیر علی (۱۹۱۲ء) مجھے وہ رہ کر کب آتا ہے۔ کتاب میں اتنی موافقت کیوں پیدا نہیں ہوئی کہ جب آپ تحقیقی مناظرہ نہیں کر سکتے تو صاف کہہ دیتے۔ کہ مجھے معذور سمجھاٹے

ہم تمام محنت مزدور چاہتے ہیں مگر کسی کو مجبور کر کے مناظرہ پر آمادہ نہیں کر سکتے۔ میں آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ آپ کے کسی مدعی سے کہیں کوئی ناگہانی موافقت نہ ہو۔ ورنہ پہلے آپ وہ بات فرماتے۔ جس کے لئے "مگر جانبدار علماء" کی ناشائی کی ضرورت تھی۔ پھر مزید

موجب رہے کہ تجویز خود پیش کریں اور نام مجھے بھی لکھ دیں۔ یادری صاحب یقیناً مشہور و مقرب المثل "مذہب میں سہو" تہذیب و تمدن کے پیرائے پر اس وقت کی ضرورت تھی۔ جہاں ہر طبقہ و طبقہ و طبقہ

الاسباط کا نظارہ نہیں سار کیا۔ احمدیہ کے وہاں کا مہرہ کا اثر نہیں کہ عیسائیوں میں بزم خود چوں کا پادری بھی حضرت کا سرالعصب علیہ السلام کے اذنی تریں مشن گرو کے سامنے رتہ درتہ ہے۔ اور ملکہ عکبوت پر سہارا دینا چاہتا ہے۔

خواجہ احمد حسن بن المصطفیٰ صاحب اللہ رب العالمین۔  
خالصاً سزا۔  
ابوالعطا جالندھری  
۱۲/۶/۱۲

جماعت اہل حق حیدر آباد دکن کو نہ صرف جنوری ہند بیک سار سے ہندوستان میں یہ خصوصیت حاصل ہے کہ بیکار کی لجنہ امار اللہ جہاں شداد ہندوستان کے محافظ سے خاص سلام رکھتی ہے۔ وہاں اس میں تقریباً اسی قبندی پر ہی ملکی عجمت میں گذشتہ پانچ چھ ماہ سے مرکز نے اس جماعت کی اہمیت کو مد نظر رکھتے ہوئے خاص طور سے جہاں مرکز نے خصوصاً اہل اللہ تھے جنہوہ عزیز سے جماعت اہل حق حیدر آباد دکن کے مجلس عاملہ کی موجودہ سٹیٹس میں اہم عہدہ داران کی نامزدگی کر دئی ہے وہاں چودہ ماہ مارک علی صاحب علی ایچ آر کی پیش کردہ تجویز برائے لجنہ امار اللہ کے پیش نظر اہم عہدہ داران کی نامزدگی بھی صدر صاحب لجنہ امار اللہ کو یہ کہ طرٹ سے کاٹھی سے چنانچہ اس سال کے لئے صدر ذیلی عہدوں کی نامزدگی براہ راست مجلس مرکز یہ کہ طرٹ سے فرمائی گئی ہے

صدر۔ محمد بیگ صاحب علیہ السلام صاحب عثمان علی صاحب مدد۔ محمد بیگ صاحب علیہ السلام صاحب مدد۔ محمد بیگ صاحب علیہ السلام

نائب مدد۔ محمد بیگ صاحب علیہ السلام صاحب مدد۔ محمد بیگ صاحب علیہ السلام

نائب جنرل سیکرٹری۔ محمد بیگ صاحب علیہ السلام صاحب مدد۔ محمد بیگ صاحب علیہ السلام

نائب جنرل سیکرٹری۔ محمد بیگ صاحب علیہ السلام صاحب مدد۔ محمد بیگ صاحب علیہ السلام

نائب جنرل سیکرٹری۔ محمد بیگ صاحب علیہ السلام صاحب مدد۔ محمد بیگ صاحب علیہ السلام

نائب جنرل سیکرٹری۔ محمد بیگ صاحب علیہ السلام صاحب مدد۔ محمد بیگ صاحب علیہ السلام

رکھتے ہوئے ان کے اعزاز میں امدادی پارٹی صدر لجنہ پیش کیا جائے۔ نیز لامرودہ و حیدر آباد نے صدر صاحب مرکز کی ہدایت کے مطابق اور سے عہدہ داران کے متعلق غور کیا اور حسب ذیل ہندوں کے سپرد مختلف کام کرنے کا سفارش کی گئی۔

سیکرٹری تبلیغ۔ محمد زبیر بیگ صاحب سیکرٹری تربیت و اصلاح۔ محمد عزیز بیگ صاحب اہل حق علیہ السلام صاحب عثمان علی صاحب عثمان علی سیکرٹری مالی۔ محمد بیگ صاحب مدد۔ محمد بیگ صاحب علیہ السلام

ر تہذیب و تمدن کے داران کی نامزدگی کر دئی ہے وہاں چودہ ماہ مارک علی صاحب علی ایچ آر کی پیش کردہ تجویز برائے لجنہ امار اللہ کے پیش نظر اہم عہدہ داران کی نامزدگی بھی صدر صاحب لجنہ امار اللہ کو یہ کہ طرٹ سے کاٹھی سے چنانچہ اس سال کے لئے صدر ذیلی عہدوں کی نامزدگی براہ راست مجلس مرکز یہ کہ طرٹ سے فرمائی گئی ہے

صدر۔ محمد بیگ صاحب علیہ السلام صاحب عثمان علی صاحب مدد۔ محمد بیگ صاحب علیہ السلام صاحب مدد۔ محمد بیگ صاحب علیہ السلام

نائب مدد۔ محمد بیگ صاحب علیہ السلام صاحب مدد۔ محمد بیگ صاحب علیہ السلام

نائب جنرل سیکرٹری۔ محمد بیگ صاحب علیہ السلام صاحب مدد۔ محمد بیگ صاحب علیہ السلام

نائب جنرل سیکرٹری۔ محمد بیگ صاحب علیہ السلام صاحب مدد۔ محمد بیگ صاحب علیہ السلام

نائب جنرل سیکرٹری۔ محمد بیگ صاحب علیہ السلام صاحب مدد۔ محمد بیگ صاحب علیہ السلام

نے اپنی نگرانی میں اچھے پیمانہ پر کیا تھا۔ حضرت محمد رضا علی صاحب اہل حق حضرت سید علیہ السلام صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہما باوجود بڑھاپے اور کوری کے اپنی بچوں کے ساتھ تقریباً بیس سال ہو ہیں۔

صدر۔ محمد زبیر بیگ صاحب سیکرٹری تبلیغ۔ محمد زبیر بیگ صاحب سیکرٹری تربیت و اصلاح۔ محمد عزیز بیگ صاحب اہل حق علیہ السلام صاحب عثمان علی صاحب عثمان علی سیکرٹری مالی۔ محمد بیگ صاحب مدد۔ محمد بیگ صاحب علیہ السلام

ر تہذیب و تمدن کے داران کی نامزدگی کر دئی ہے وہاں چودہ ماہ مارک علی صاحب علی ایچ آر کی پیش کردہ تجویز برائے لجنہ امار اللہ کے پیش نظر اہم عہدہ داران کی نامزدگی بھی صدر صاحب لجنہ امار اللہ کو یہ کہ طرٹ سے کاٹھی سے چنانچہ اس سال کے لئے صدر ذیلی عہدوں کی نامزدگی براہ راست مجلس مرکز یہ کہ طرٹ سے فرمائی گئی ہے

صدر۔ محمد بیگ صاحب علیہ السلام صاحب عثمان علی صاحب مدد۔ محمد بیگ صاحب علیہ السلام صاحب مدد۔ محمد بیگ صاحب علیہ السلام

نائب مدد۔ محمد بیگ صاحب علیہ السلام صاحب مدد۔ محمد بیگ صاحب علیہ السلام

نائب جنرل سیکرٹری۔ محمد بیگ صاحب علیہ السلام صاحب مدد۔ محمد بیگ صاحب علیہ السلام

نائب جنرل سیکرٹری۔ محمد بیگ صاحب علیہ السلام صاحب مدد۔ محمد بیگ صاحب علیہ السلام

نائب جنرل سیکرٹری۔ محمد بیگ صاحب علیہ السلام صاحب مدد۔ محمد بیگ صاحب علیہ السلام

نائب جنرل سیکرٹری۔ محمد بیگ صاحب علیہ السلام صاحب مدد۔ محمد بیگ صاحب علیہ السلام



سیر و سیاحت

# روس کی سیر

انجناب سید داؤد احمد صاحب پروردگار حضرت مبدل بالکلیا مظهر نور دہر سالہ

(۱)

فری ہیں۔ ایک جہد مسلسل معقول مشورہ کر رہے ہیں معقول عزم جناب سید داؤد احمد صاحب آف مظهر نور دہر سالہ کی کارخانہ کانیجور اور آب بیج کے رنگ میں "روس کی سیر" مشتمل ہے جسے سوویت نے دلچسپ پیرایہ میں تخلیق نہایت زیادہ ہے۔ امید ہے کہ تاریخ سہ ماہی سے پسند فرمائیں گے۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ ملک روس میں خود شے ہی وقت میں شاندار ترقی ہوئی ہے۔ لیکن روحانی لحاظ سے وہ بہت ہی غریب ملک ہے اور صاحب جماعت کی خصوصی دعاؤں کا بے حد محتاج! خدا تعالیٰ اپنے فضل سے ایسے سامان پیدا فرمائے کہ یہ ملک بھی احمدیت یعنی حقیقی اسلام کے نور سے مزور ہوا اور اس کے رہنے والے دعا کا ترقی کے ساتھ روحانی نعمت سے سب داخل حصہ پائیں۔ (ادارہ)

ہر روز کو اپنے ساتھ صرف ۵ روپے لے جانے کی اجازت تھی۔ ہمارے کے بعد میں اپنے ساتھیوں سے ڈرامہ کرکیم مولوی محمد سلیم صاحب کے گھر پہنچا۔ وہاں پر مولوی صاحب سوویت کے علاوہ عمر علی ملک صلاح الدین صاحب ایہم سے بھی ملاقات ہوئی۔ یہ وہ درشن حضرت لوگ ہمت ہی غلوں و ہمت سے ملے۔ میرے ماسکو جانے کی خبر سے ہمت خوش ہوئے جیسے بے ان ہر لوگوں نے وہاں تک کہ ان ہر لوگوں نے مجھے جیسی اسٹیڈ ٹنگ سکر شخصیت کیا۔ وہاں سے وہاں ہوئی کہا۔ سامان درست کیا۔ میرا والد صاحب کو اسے جس حال اور پیار سے اغنیاموں کو خط لکھا۔ تھا کہ ہاتھ لگا کر لے کر گئے ہی گری لینڈ نے آ رہا تھا۔ ٹیکہ دکھائی دے رات کو ذرا آواز سے جگا رہا۔ فون اٹھا یا تو سزا معافی نے السلام تسلیم کیا۔

تخص، ہر حال یہ ایک مذاقی تھا۔ بہت سے میرے ساتھیوں کے ساتھ گیا اور ہم لوگوں نے اسے ختمہ پیشانی سے برداشت کیا۔ اب ہم وٹنگ روم میں تھے۔ بیک ہوٹل میں پرکرم سوٹ میں لیا تھا۔ اس نے اب گر کی سلام ہونے لگی۔ کوئلہ ڈرنک کا ایک نکلا ہوا۔ کھتا زنی محسوس ہوئی۔ اس معافی صاحب نے ہمیں چلنے کے لئے کہا۔ ہم لوگ سوئی جی ڈور راز ہونے اور دیکھ کر ٹھنکی۔ ڈوروں کی بجائی جہاز ہمارے انتظار میں کھڑا تھا۔ ایک بڑے خوبصورت اور نینز رشتہ ہوا۔ جہاز میں ہم لوگ سوار ہوئے۔ سرزد کو اس کی سیٹ نمبر سے لگا کر لیا گیا تھا۔ ہلوگ اپنی اپنی سیٹ پر بیٹھ گئے۔ ہم لوگ کے قریب بیٹھا میرے قریب کی سیٹ پر بھی کسی کے ایک دو تین خاندان کی خاتون بیٹھ گئیں۔ میری آنے سے پہلے ہمیں ملاقات ہوئی تھی۔ اس سے ارضیت محسوس تھی۔ کچھ دیر بعد سامنے کی لار پال رشتی ہوئی۔ وہ آدمی ہوائی جہاز میں سفر کر رہے تھے۔ سمجھوں نے اپنا اپنا ٹکٹ کو لیا۔ کچھ جہاز پر واز کرنے والا تھا۔ اب ہوائی جہاز سینٹ کی سرگرمی ترقی سے دد رہا تھا۔ ہر دیکھنے آگے ترقی کو چھوڑ دیا۔ اب ہم لوگ فضا میں تھے۔ روسی سینٹ ہوائی جہاز ترقی سے پہلے فی گھنٹہ کی رفتار سے پرواز کر رہا تھا۔ کچھ دیر بعد برف سے ڈھکے ہوئے بڑے بڑے پہاڑ بہا بہا پہاڑ تھا۔ ہم لوگ ماؤنٹ ایورسٹ سے ملنے لگے۔ ۵۵۰۰ فٹ کی بلندی پر پرواز کر رہے تھے۔ سب خوش تھے اور جہاز پر ایک سر سے دوسرے سر تک ٹہل رہے تھے۔ میں برف سے ڈھکے ہوئے حسین و جمیل پہاڑوں کو دیکھتا رہا۔ بالوں کے ٹکڑے ٹکڑے ٹکڑے پہاڑ تھے۔ بہت سے نظرات لگے تو کسب عظیم جمالیات کو گواہی آ غرض میں نے سوئے تھی۔ بہت ہی دکھش اور خوبصورت منظر تھا۔ جس میں میں کھو گیا۔ ہوائی جہاز نے مجھے آواز دی "سر داؤد آج ناشتہ نہیں کریں گے کیونکہ میں نے صبح کو دیکھا تو ایک حسین و جمیل اور شہرہ صبح کا منظر لے کر آ رہا۔ اس نے میرا دل بہا کر دیا۔ ناشتہ نہ کرنا۔ اس نے میرا دل بہا کر دیا۔ ناشتہ نہ کرنا۔ اس نے میرا دل بہا کر دیا۔

پانچ کے لئے آ رہا۔ ۱۹ ستمبر کی صبح کو میں وہلی پہنچ گیا۔ جیسی کر کے اسپرٹل ہو گیا۔ پہلے میرے لئے ایک کمرہ دیا گیا تھا۔ ضروریات سے فارغ ہو کر کوری ٹیول کے آتش کیا۔ وہاں مسٹر کورسے ملاقات ہوئی۔ بہت ہی نیک گم سے اسے اور سکرانے جوئے فرمایا۔ آپ کلکی ۲۲ ستمبر کو سامنے جا رہے ہیں۔ ہم ہر ستمبر کا پروگرام بدل گیا ہے۔ جس نے ہر ستمبر کے سرور اپنا پاسپورٹ پہلے سے چیک کیا اور ہزاروں کے لئے روانہ ہو گیا۔ ہر ستمبر کے ایک نام پر رہنے کے ساتھ ہی کرانے اور ایک تصویر بھی لی۔ اب میں پاسپورٹ کی ذمہ داری سے سیکورس جو چکا تھا۔ ہر ستمبر کے ہر ستمبر کو سیکورس نے بتایا تھا کہ ہوائی آڈے پر آپ کو پاسپورٹ دینا اور دوسرے کا فنانس میں لینا سے دوسرے کو پاسپورٹ کے لئے لارنگ ہو کر کوری ٹیول کے پاس پہنچا۔ وہاں اپنے ہم سفر ساتھیوں سے ملاقات ہوئی۔ جہاں پر لارنگ ہم انفرادی مشتمل تھا۔ میں میں درامی ونگلی زیادہ تھے۔ ہمارا صرف میں ہی تھا۔ دلی سے مرکزی ٹریول کے کنڈیکٹر ہلے سے معافی اور اپنے کارڈ سے۔ میں پہلی ہی ملاقات میں کھ گیا کہ مسٹر اصغر علی ایک دلچسپ شخصیت کے مالک ہیں۔ ہم بھی ہم لوگوں کو اسے اور ہر گروپ میں ہانڈ دیا گیا تھا۔ میں اتفاق سے قریب ہی آیا جس کے لئے مسٹر اصغر علی تھے۔ میرے ساتھ میں اور ہمدانی مسلمان تھے۔ مسٹر اصغر علی کے دیکھ کر میرے رونق پور تھی۔ ہوائی ہمت ہی پہلی تھی تھی۔ وہ اس ڈاؤن سے مولوی نہیں معلوم ہوتے تھی۔ بلکہ ایک اجماع ڈاؤن

۱۹ ستمبر ۱۹۶۱ء کی رات کو کانیجور ایکسپریس سے دہلی کے لئے روانہ ہوا۔ دوستوں اور عزیزوں نے مظهر نور اسٹیشن پر آ کر مجھے پر غصوں دعاؤں کے ساتھ رخصت کیا۔ انہیں پر غلوں دعاؤں کے ہمارے میں اپنے پیارے وطن سے ہمت دور چار ہوا تھا۔ جہاں ہر کوئی بھی ڈھکا۔ وہاں کی ہر ہر شے لئے اپنی اور میں خود ان کے لئے غیر تھا۔ ان تمام باتوں کے باوجود میں بہت خوش تھا۔ کیوں نہ ہو تو میں ایک عظیم ملک اور ایک عظیم قوم کی دعوت پر آؤں سے ملے جہاں ہاتھ اس کو دنیا کا عظیم اور خوبصورت شہر ہو ایک ہفتے نظام آ کر رہے۔ وہاں کی طرح بھی کیا گیا۔ میرے استقبال کے لئے میزاد میں ۲۰ ستمبر کو دہلی کو چھوڑنا پڑا۔ ضروریات سے فارغ ہو کر میں سلام اور دیکھنے نکلا۔ میں آ رہا دیا کہ حضرت گج اور شہر کے مختلف حصوں کو دیکھنا ہوا گویا کی طرف نکلی گئی۔ حضرت گج کو چھوڑنا دل سے اور دیکھنے کوئی کا گناہ کھنڈ کے ناشقوں کے لئے حضرت سے نہیں تھا۔ اس وقت انھوں نے عاشقوں سے دل کے ساتھ ساتھ دیکھنے کوئی میں ہی مل گیا۔ آئی ہوئی تھی۔ شہر کی حسین اور خوبصورت عورتیں دیکھنے کوئی کے خوش میں آرام کی زندگی سوری تھی۔ ہمیں میں بھی نہیں سمجھا ہوا چھوڑ کر اسٹیشن واپس گیا۔ کھانے سے فارغ ہو کر سینٹ نام پر پہنچا۔ وہاں اسٹیشن پر آئی تھی۔ میں اسٹیشن ایک فرسٹ کلاس کیمپارٹ میں داخل ہوا۔ جہاں کیمپارٹ کیڑے ہوئے، ناز پر مٹی اور سوئی صبح آگے کھلی تو میں دہلی کے قریب تھا۔ اسباب و دست کیا۔ ایک اسٹیشن پر

تعمیر کے مطابق ہوتی ہے۔ اس کے لئے پہلے مشاہدہ مشورہ جوئے "میرج پلین" میں جاتے ہیں اور شادی کے لئے درخواست دیتے ہیں شادی کے لئے کم سے کم ۱۸ برس ہونی چاہئے۔ نوجوان لوگ اگر ۲۳ سے ۲۵ برس کی عمر میں شادی کرتے ہیں جہاں حکومت کے افسر کے سامنے ایک سلفہ زندگی گزارنے کا عہدہ کیا جاتا ہے وہ کام دنگ کی خدمت کا اقرار کیا جاتا ہے۔ پھر اس کا نام میرج رجسٹر میں فوج کر لیا جاتا ہے۔ شادی ہو جانے پر فریقین کو شادی کا سرٹیفکیٹ مل جاتا ہے اور اس کا اندراج اسٹے پاس پورٹ میں ہو جاتا ہے۔ شادی کے رجسٹریشن کے وقت دو گواہوں کی موجودگی ضروری ہوتی ہے ایک دوہا کی طرف سے اور دوسرا وہ لوگ جن کی طرف سے اس طرح سوویت یونین میں سول میں کاروبار سے وابستہ لوگ کو مذہبی قانون کے مطابق شادی کرنا چاہتا ہو تو وہ تاقی کے پاس جاتا ہے اور مذہبی قانون کے مطابق نکاح وغیرہ کی رسوم اور اس کی جی۔ مذہبی رسوم کے ساتھ شادی کر کے کی پوری آزادی ہے۔ لیکن اس شادی کی تصدیق کی دستاویزوں کی کوئی قانونی حیثیت نہیں ہوتی۔ بہرہ لوگ مختلف گنتوں کو کرتے ہوئے سوائی اڈے پر پہنچ گئے۔ اور پھر کھانا کھا کر مختلف چیزوں کی افراطی میں نے وہ پھر کھانا کھانا نہیں کھا یا۔ سر اور بدن میں شدید درد محسوس کر رہا تھا۔ جس نے اسے "ایم بیگ" سے "نو بیڈن" کی کوئی کمالی اور پانی کے ساتھ کھا لیا۔ پھر نماز کے فارغ ہو کر ایک صوفے پر بیٹ گیا۔ عورتی دہم جو بھی ہو گئی۔ آٹھ گھنٹہ کی طور پر غروب ہو رہا تھا۔ امغزعل اور صف اللہ میر سے پاس آئے اور میری غیریت دہمی جوئے کھا کر اچھا ہوا۔ صف اللہ نے کہا کہ آپ کھائیں گے۔ میں نے کہا اب رات کا کھانا کھاؤ گا۔ صف اللہ نے کہا پھر آپ بچھڑے ڈائننگ ہال میں جو بھی باقی میں نے اپنا کھایا دیکھی تو آٹھ بج گئے تھے۔ میں نے سمجھا اب مجھے رات کھانا کھانی بھی نہیں لگے۔ پھر بہت جلد سو رہا۔ اتنے ہی پرانا وقت گزری تو اسٹے باغ جاری تھی۔ بہت خوشی ہوئی تیار ہو کر ڈائننگ ہال میں آیا۔ امغزعل اور میر کی خاندان سامنے کی میز پر بیٹھی سوئی تھیں۔ مجھے امغزعل نے اشارہ سے کہا کہ میں ان دونوں کے درمیان بیٹھ گیا۔ امغزعل نے کہا کہ آپ کو خوشی بہت یاد کر رہی ہیں میں نے کہا کہ ان کی لذتہ لوزی سے ابھی میں نے اپنا جوہر اور اچھی نہیں کھا کر سفر اور سفرنگ کے (باقی صفحہ ۳۱)

کھانے والوں کے لئے جیل مندر کر دیا گیا تھا۔ اگر کوئی آسانی ہو۔ ناشتے میں سب سے پہلے تھے جوئے انڈے آئے۔ جو بہترین تھے جوئے تھے اور بہت ہی لذیذ۔ انگور۔ روٹی۔ بند بھن پنیر۔ دودھ اور جس میں یلیر کے جوئے تھے۔ بہرہ جز کا فی تھی۔ ناشتہ اٹھلانے والی حسین و جمیل ناریں تھیں۔ جو بہت ہی تندرست تھیں۔ ناشتہ کرنے کے بعد ہم ناشتہ کرنے کے لئے ایرکند میں بس چلے۔ بہار کے موسم اور جنوری کی سردی ناشتہ میں تھی۔ میں بہت فکری اور آرام دہ تھی۔ لطف اللہ ہم دونوں کے گائیڈ تھے۔ ناشتہ انڈین کون کاپیٹل سے سوویت دین سول ریاستوں کے لئے بنا ہے۔ جن کے نام یہ ہیں:-

- (1) The Russian Federation
- (2) The Ukraine
- (3) Belorussia
- (4) Uzbekistan
- (5) Kazakhstan
- (6) Georgia
- (7) Azerbaijan
- (8) Lithuania
- (9) Moldavia
- (10) Latvia
- (11) Kirghizia
- (12) Tajikistan
- (13) Armenia
- (14) Turkmenia
- (15) Estonia
- (16) Karelo-Finnish Republic

دو سو ملین معنوی اور تندرست روسی ان تمام ریاستوں میں آباد ہیں یا یعنی قوم اور قومیت کے لوگ قومیت ولس میں آباد ہیں جنہیں جاتوین قومیت اندھیا اور صوبے کے ہر طرح کے سادی حقوق حاصل ہیں۔ سوویت دین کی سرحد آہرہ ممالک سے ملتی ہیں۔ اس کی سرحد ساتھ تیرا کیملو ریاستوں ہے بارہ سو سو روسی ممالک کو چھوئے ہیں۔ مندرجہ ذیل تمام جاناؤں حکومت کی ملکیت ہوتی ہے:-

- (1) Land
- (2) Mineral wealth
- (3) Waters
- (4) Forests
- (5) Factories
- (6) Mines
- (7) Transport services
- (8) Banks
- (9) Communications
- (10) State forms
- (11) Machine and Transport Stations
- (12) Bulk of The dwelling houses in the town
- (13) Hospitals
- (14) Universities

ہم لوگ ناشتہ کی چوٹی اور صاف لوگوں سے گزار رہے تھے

تعمیر کے مطابق ہوتی ہے۔ اس کے لئے پہلے مشاہدہ مشورہ جوئے "میرج پلین" میں جاتے ہیں اور شادی کے لئے درخواست دیتے ہیں شادی کے لئے کم سے کم ۱۸ برس ہونی چاہئے۔ نوجوان لوگ اگر ۲۳ سے ۲۵ برس کی عمر میں شادی کرتے ہیں جہاں حکومت کے افسر کے سامنے ایک سلفہ زندگی گزارنے کا عہدہ کیا جاتا ہے وہ کام دنگ کی خدمت کا اقرار کیا جاتا ہے۔ پھر اس کا نام میرج رجسٹر میں فوج کر لیا جاتا ہے۔ شادی ہو جانے پر فریقین کو شادی کا سرٹیفکیٹ مل جاتا ہے اور اس کا اندراج اسٹے پاس پورٹ میں ہو جاتا ہے۔ شادی کے رجسٹریشن کے وقت دو گواہوں کی موجودگی ضروری ہوتی ہے ایک دوہا کی طرف سے اور دوسرا وہ لوگ جن کی طرف سے اس طرح سوویت یونین میں سول میں کاروبار سے وابستہ لوگ کو مذہبی قانون کے مطابق شادی کرنا چاہتا ہو تو وہ تاقی کے پاس جاتا ہے اور مذہبی قانون کے مطابق نکاح وغیرہ کی رسوم اور اس کی جی۔ مذہبی رسوم کے ساتھ شادی کر کے کی پوری آزادی ہے۔ لیکن اس شادی کی تصدیق کی دستاویزوں کی کوئی قانونی حیثیت نہیں ہوتی۔ بہرہ لوگ مختلف گنتوں کو کرتے ہوئے سوائی اڈے پر پہنچ گئے۔ اور پھر کھانا کھا کر مختلف چیزوں کی افراطی میں نے وہ پھر کھانا کھانا نہیں کھا یا۔ سر اور بدن میں شدید درد محسوس کر رہا تھا۔ جس نے اسے "ایم بیگ" سے "نو بیڈن" کی کوئی کمالی اور پانی کے ساتھ کھا لیا۔ پھر نماز کے فارغ ہو کر ایک صوفے پر بیٹ گیا۔ عورتی دہم جو بھی ہو گئی۔ آٹھ گھنٹہ کی طور پر غروب ہو رہا تھا۔ امغزعل اور صف اللہ میر سے پاس آئے اور میری غیریت دہمی جوئے کھا کر اچھا ہوا۔ صف اللہ نے کہا کہ آپ کھائیں گے۔ میں نے کہا اب رات کا کھانا کھاؤ گا۔ صف اللہ نے کہا پھر آپ بچھڑے ڈائننگ ہال میں جو بھی باقی میں نے اپنا کھایا دیکھی تو آٹھ بج گئے تھے۔ میں نے سمجھا اب مجھے رات کھانا کھانی بھی نہیں لگے۔ پھر بہت جلد سو رہا۔ اتنے ہی پرانا وقت گزری تو اسٹے باغ جاری تھی۔ بہت خوشی ہوئی تیار ہو کر ڈائننگ ہال میں آیا۔ امغزعل اور میر کی خاندان سامنے کی میز پر بیٹھی سوئی تھیں۔ مجھے امغزعل نے اشارہ سے کہا کہ میں ان دونوں کے درمیان بیٹھ گیا۔ امغزعل نے کہا کہ آپ کو خوشی بہت یاد کر رہی ہیں میں نے کہا کہ ان کی لذتہ لوزی سے ابھی میں نے اپنا جوہر اور اچھی نہیں کھا کر سفر اور سفرنگ کے (باقی صفحہ ۳۱)

تعمیر کے مطابق ہوتی ہے۔ اس کے لئے پہلے مشاہدہ مشورہ جوئے "میرج پلین" میں جاتے ہیں اور شادی کے لئے درخواست دیتے ہیں شادی کے لئے کم سے کم ۱۸ برس ہونی چاہئے۔ نوجوان لوگ اگر ۲۳ سے ۲۵ برس کی عمر میں شادی کرتے ہیں جہاں حکومت کے افسر کے سامنے ایک سلفہ زندگی گزارنے کا عہدہ کیا جاتا ہے وہ کام دنگ کی خدمت کا اقرار کیا جاتا ہے۔ پھر اس کا نام میرج رجسٹر میں فوج کر لیا جاتا ہے۔ شادی ہو جانے پر فریقین کو شادی کا سرٹیفکیٹ مل جاتا ہے اور اس کا اندراج اسٹے پاس پورٹ میں ہو جاتا ہے۔ شادی کے رجسٹریشن کے وقت دو گواہوں کی موجودگی ضروری ہوتی ہے ایک دوہا کی طرف سے اور دوسرا وہ لوگ جن کی طرف سے اس طرح سوویت یونین میں سول میں کاروبار سے وابستہ لوگ کو مذہبی قانون کے مطابق شادی کرنا چاہتا ہو تو وہ تاقی کے پاس جاتا ہے اور مذہبی قانون کے مطابق نکاح وغیرہ کی رسوم اور اس کی جی۔ مذہبی رسوم کے ساتھ شادی کر کے کی پوری آزادی ہے۔ لیکن اس شادی کی تصدیق کی دستاویزوں کی کوئی قانونی حیثیت نہیں ہوتی۔ بہرہ لوگ مختلف گنتوں کو کرتے ہوئے سوائی اڈے پر پہنچ گئے۔ اور پھر کھانا کھا کر مختلف چیزوں کی افراطی میں نے وہ پھر کھانا کھانا نہیں کھا یا۔ سر اور بدن میں شدید درد محسوس کر رہا تھا۔ جس نے اسے "ایم بیگ" سے "نو بیڈن" کی کوئی کمالی اور پانی کے ساتھ کھا لیا۔ پھر نماز کے فارغ ہو کر ایک صوفے پر بیٹ گیا۔ عورتی دہم جو بھی ہو گئی۔ آٹھ گھنٹہ کی طور پر غروب ہو رہا تھا۔ امغزعل اور صف اللہ میر سے پاس آئے اور میری غیریت دہمی جوئے کھا کر اچھا ہوا۔ صف اللہ نے کہا کہ آپ کھائیں گے۔ میں نے کہا اب رات کا کھانا کھاؤ گا۔ صف اللہ نے کہا پھر آپ بچھڑے ڈائننگ ہال میں جو بھی باقی میں نے اپنا کھایا دیکھی تو آٹھ بج گئے تھے۔ میں نے سمجھا اب مجھے رات کھانا کھانی بھی نہیں لگے۔ پھر بہت جلد سو رہا۔ اتنے ہی پرانا وقت گزری تو اسٹے باغ جاری تھی۔ بہت خوشی ہوئی تیار ہو کر ڈائننگ ہال میں آیا۔ امغزعل اور میر کی خاندان سامنے کی میز پر بیٹھی سوئی تھیں۔ مجھے امغزعل نے اشارہ سے کہا کہ میں ان دونوں کے درمیان بیٹھ گیا۔ امغزعل نے کہا کہ آپ کو خوشی بہت یاد کر رہی ہیں میں نے کہا کہ ان کی لذتہ لوزی سے ابھی میں نے اپنا جوہر اور اچھی نہیں کھا کر سفر اور سفرنگ کے (باقی صفحہ ۳۱)



# تاریخیں جلسہ پیشوایان مذاہب (بقیہ صفحہ)

ایسے لوگ تھے جنہوں نے غلطی سے تفریق کی جس میں آپ نے تمام مذاہب کی شہرت و تکریم کی

## سیح

پہلے خیالات یا اظہار کیا کہ وہ ایک جہلی نظم بری میں ہی عمدہ برابری میں اتفاق کے محاسن بیان کئے تھے۔

## سیرت اخذات صلی اللہ علیہ وسلم

جس کی تفریق کوئی نہ کرے اور جو حفظ و ضبط میں چوری ہو جائے، اخذات صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ کی کتاب ہے جس کی تصانیف طیبہ کے مجدد و اصلاح کار حضرت مولانا محمد امجد علی صاحب نے فرمائے ہیں۔ یہ کتاب تین جلدوں میں ہے۔ پہلی جلد میں سیرت طیبہ کی کلیات اور آداب کی بحث ہے۔ دوسری جلد میں سیرت طیبہ کی تفصیلات اور آداب کی بحث ہے۔ تیسری جلد میں سیرت طیبہ کی فضائل اور آداب کی بحث ہے۔

پہلے جہلیوں کی غمگین اور بے بسی کی حالت کو دیکھ کر حضرت مولانا محمد امجد علی صاحب نے فرمایا کہ اگر آپ کو یہ علم ہو جائے کہ سیرت طیبہ کی کلیات اور آداب کی کیا حالت ہے تو آپ کو یہ علم ہو جائے کہ سیرت طیبہ کی فضائل اور آداب کی کیا حالت ہے۔

کتابوں میں آپ کو یہ علم ہو جائے کہ سیرت طیبہ کی کلیات اور آداب کی کیا حالت ہے۔

کتابوں میں آپ کو یہ علم ہو جائے کہ سیرت طیبہ کی کلیات اور آداب کی کیا حالت ہے۔

کتابوں میں آپ کو یہ علم ہو جائے کہ سیرت طیبہ کی کلیات اور آداب کی کیا حالت ہے۔

کتابوں میں آپ کو یہ علم ہو جائے کہ سیرت طیبہ کی کلیات اور آداب کی کیا حالت ہے۔

آپ کی لائی ہوئی تعلیم کے پیش نظر وہ کسی ایک شی اور رسول کی تفریق کرنے والا مسلمان مسلمان نہیں رہ سکتا۔ اس عقیدے سے حضور نے تمام مذاہب میں پیشوایان کی عزت و احترام کا بہت بھاری بھاری سے تحفظ فرمایا ہے۔ جس سے خبریہ آپ نے بیان کیا کہ حضرت باقی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم نے اگر ایک عالم فکر راوری کی شب و روزی اور عبادت کی تقسیم و تفریق میں عبادت و خدمت کو تمام عقائد و مذاہب کے لئے لیا ہے۔ اس لئے آپ اللہ سے جس کے لئے کہ وہ زیادہ محبوب اور پسندیدہ ہے۔ اس کے عبادت کے ساتھ جس کو آپ کا پروردگار سے زیادہ اور جو عقل سے جس کے طریق و مذہب کو اس کے لئے اور بھی سچی ذات والے سبھیوں کو ایک حلقہ میں گرا لیا گیا ہے۔ اور ایک کو دوسرے کا جہلی بنا دیا گیا ہے۔

آزس حضور کی عظیم الشان مہم اور ترقی اور مقصد و نیت کو بغور دیکھنا اور سامان کرنے سے مقررہ نیت کا اہل انوار اور محمد رسول اللہ کا جہت اہل حق سے کر کے میرا محمد میدان میں آگیا۔ انہوں نے اپنی مخالفت میں کوئی گناہ نہ کر سکا۔ اللہ تعالیٰ نے اس کو ایسا کا جواب کیا کہ

بب وہی منی ک طرف سے آپ کو آفری جاوا آیا تو سرا اعراب آپ کی غلامی کا دم پیرے ہوئے اس لا ازالا اللہ محمد رسول اللہ کے لئے جہت سے جسے جو بچا تھا اور اسے اللہ آپ کی امن و صلح کی تعلیم سادہ و سادہ میں مقبولیت کا درجہ پا گئی۔

یہ وہ ہے پناہ اللہ میں کا بیار نام اسلام سے یہ ہے پیدا ہوئی جس کا مذہب باہر دیکھ کر نامہ جو آج دنیا میں اس نام کو لے کر تعلیم و تکریم کے لئے نام سے مشہور ہے اللہم صل علیہ وسلم اللہ تعالیٰ رحمہ۔

## صداقتی تقریر

آئندہ ہر جلسہ مذاہب کا باج میں نے چند منٹوں کے لئے انگریزی زبان میں صداقتی تقریر کرتے ہوئے اسناد و اجابت کے اصول اور جامعہ کا خیال تھا کہ حضور کو سزا اور ماضی بد کو متروک رکھنا ہمیں متعلقین کی دہلیوں کے تعلق و واقعات سے عبرت و نصیحت حاصل کرنے کے لئے ایک اور سے جس کے ساتھ محبت و بائیکاٹ سمیت ہمارے لئے ہے۔ ہمارے لئے ہر ایک کو ہر ایک پر عمل پیرا ہونے کی تلقین ہے۔

صاحبزادہ صاحب نے مقررین و سامعین کا شکر اور ان کی تکریم کی اور کہا کہ یہ سارا سارا ہے طیبہ برخواست ہوا۔ نا محمد اللہ صلاوات علیہ۔

## جلسہ کی کامیابی

تقریریں مکمل کے بعد اب پیشوایان مذاہب مرکز مسلمہ میں پہلا جلسہ ہے جو اللہ تعالیٰ کے فضل سے شہانہ اور طویل کا عبادت دیا۔ جس میں ماضی و تفریق کا جہت و تفریق اور تفریق تعلیم یافتہ اور نئے نئے نئے کی شہرت بہت لگائی ہے۔ اس کے ساتھ ساتھ اور جو عقل سے جس کے طریق و مذہب کو اس کے لئے اور بھی سچی ذات والے سبھیوں کو ایک حلقہ میں گرا لیا گیا ہے۔ اور ایک کو دوسرے کا جہلی بنا دیا گیا ہے۔

## درویشان کا غلبہ و درویشان

شہرہ گوئی میں بہت تھیل وقت کی بلکہ کے بعد اختلافات کے لئے زیادہ اور نئی نئی کام درویشان کو کام کی ہواں جسی اور قابل قدر بڑھوس لیا۔ ان اور خدمت دین کے قطع بندہ سے یہ وقت پورا ہوا۔ عزت صاحبزادہ

## رہنما جہاد اور اللہ جہاد

مردوں کے ساتھ ساتھ خدمت اسلام کا کام اور لکھا ہے۔ اور ہماری جماعت کی بڑھوس کے لئے یہی تو ہے جو ہمارے لئے جہاد ہے۔ ہم بھی جہاد آباد کی جہاد تک اپنے جہادوں کے درمیں ہوش و تدبیر میں حصہ لیں۔ اور آپ نے جہاد عالم کی جہاد سے خاص طور پر اپیل کی کہ وہ ہر جہاد محملہ داری میں لگے جس میں مثال ہیں۔ اجلی جماعت کا جہاد ہے اور اللہ تعالیٰ ہمارے ان جہادوں میں ہر ایک کے لئے اور ہم مستقل مزاجی کے ساتھ خدمت دین کا کام سہہ انجام دیں۔

یہ اس لئے قابل ذکر ہے کہ محمد یہ جہاد ہاں کی جہاد میں جہاد اور اللہ کا ایک

۸۰ صفحہ کا رسالہ  
مقصد زندگی  
احکام مریاتی  
مفت  
عبد اللہ الدین سکند آبادی

مرزا و سید احمد صاحب کی ہدایات کے تحت جہاد کا کئی تیسری اور سہاٹ سہاٹ کی کام کے قیام و طعام وغیرہ کی مذاہب کے کتب شعیبوں میں مسجد اور لیشان کو کام سے قابل قدر خدمات سر انجام دیں جناب شیخ عبد اللہ صاحب عاجز قائم مقام ناظر امر دہلی نے ہر سے تھیل امر ستر بار۔ گو رو الہیہ اور دعا والی ہر تفریق مقررین کو تفریق کے لئے تیار کیا اور دیگر مقررین انتظامات میں قابل قدر خدمات فرمایا۔ یہ سب اصحاب نفس نشکر اور دل و وفا کے مشفق ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان سب غمگینوں کو اپنی جناب سے بہتر اور عطا فرمائے اور ان کے آغوش میں برکت ڈالے اور ان کے ساتھ ماضی ہو۔ آمین۔ راجہ و ہر مانا ان الحاصل لکھا لکھا لکھا لکھا۔

دفتر بیٹھ گیا جا رہا ہے تاکہ جلسہ حاصل باقاعدہ طور پر روزانہ جلسہ کی ہداری کے لئے آگے بڑھے کہ کام کرے۔ اس سلسلہ میں حدود صاحب مرکز بیٹھنے خاص دلچسپی لیتے ہوئے ہمارے ساتھ رہتا ہے۔ تعاون فرمایا ہے۔ جس سے ہم اللہ خاصا اجر دار۔

غائب اور  
اعظم الشہید بیگم  
جنرل سیکرٹری مجلہ انار اللہ  
جمہور ہاؤس

تبر کے مذاہب  
بچو!  
کارڈ آنے پر  
مفت  
عبد اللہ الدین سکند آبادی

۶۷ جہاد جہاد